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Instruccion

Para iniciar lo invitamos a observar la nube de pala-

bras, que le permitird recordar y afianzar algunos de
los conceptos que se han estudiado.




Andlisis de la
demanda y la oferta



En un mercado, el comportamiento de un bien X es el siguiente:

Punto Precio Q, Q,
A 50 440 45
B 100 360 150
C 150 255 240
D 200 145 335
E 250 55 450

Tabla 1. Precio y cantidades ofertadas/demandadas del bien X
Fuente: propia

Hallar:

o Funciéon de demanda.

e Funcién de oferta.

o Punto de equilibrio del bien en el mercado.

o Graficar.
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Figura 1. Demanda y oferta del bien X
Fuente: propia

Para desarrollar este punto, se hace uso de los modelos matemdticos vistos en el eje 1,
en donde se inicia a partir de graficar los puntos dados, una vez realizado la figura, se
logra identificar que se cumple tanto la ley de la oferta como de demanda, y como el
comportamiento de estas rectas es de tipo lineal, se halla el modelo matemdadtico que
definird a las dos funciones a partir del uso de la siguiente ecuacion:

y=b+mx

en funcion de la demanda y la oferta Qb = bm + P,

Demanda

1. Hallar valor de la pendiente, usando los datos de dos puntos sobre la recta de
demanda.

Qop — Qpa _ 145 —440
Pop — Pa 200 — 50

m = = —1,97

Calcular la constante (b) de la ecuacion de funcién de demanda usando cualquiera
de los puntos de la curva de demanda.
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Q»=bm + P,
145= b + P,
145= b +(—1,97)200
b =145+ 394

b= 539

Siendo la funcién de demanda para el bien X:

Q, = 539 —-1,97P,

Oferta

1. Hallar valor de la pendiente, usando los datos de dos puntos sobre la recta de
oferta.

- 450 - 150
_ Qoe—Qoa _ ‘m=2

- ]

Pg—-Py 250 — 100

m

2. Calcular la constante (b) de la ecuacién de funcién de demanda usando cualquie-
ra de los puntos de la curva de oferta.

Qo=b+mPX

240 = b + (2) 150
b = 240 - 300

b=-60

Siendo la funcién de oferta para el bien X:

Q,=-60+2P,
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Con las funciones de oferta y demanda, podemos hallar el precio de equilibrio si igua-
lamos las dos funciones:

Qp =539 — 197PxQy, = —60 + 2P,

539 — 1,97 Px =—-60 + 2 P,

599 = 1,97 Px
Px = 599/1,97
Px = 1508

Se reemplaza este precio en cada una de las funciones de oferta y demanda y se
obtienen las cantidades de equilibrio:

Q, = 539 - 1,97(150,88)
Q, = 241,76
Q,= - 60 + 2 (150,88)

Q,= 241,76
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Figura 2. Equilibrio de mercado del bien X
Fuente: propia

Las condiciones del mercado son variables, asi que el comportamiento de la oferta y la
demanda de un bien, estdn expuestos a los cambios del entorno, de los consumidores y
de los productores, por ejemplo, hay incremento en la renta de los consumidores del 8%
y la oferta disminuye como consecuencia de un alza del 11% en los insumos para producir
el bien X, ante estas variaciones, el mercado siempre se va a autorregular, y por lo tanto,
existird un nuevo punto de equilibrio, como se muestra a continuacion.

1. Hallar la nueva funcion de demanda y de oferta.

Q, = (539 -1,97P, + 0.08 (539 -1,97 P)
Q, =539 -1,97 P+ 43,12 - 0.16 P,
Q, =539 + 43,12-1,97P_- 0.16 P,

Q, = 582,12 - 2,13 P,
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Qo = (—60+2P)—0,11(—60 +2P,)

Qo =-60 + 2 Px + 6,60 -0,22 P,

Qo =-60 + 6,60 + 2 Px - 0,22 Px

Qo, = -53,40 + 1,78 Px

Punto Precio
A 50
B 100
C 150
D 200
E 250

Tabla 2. Cantidades con oferta/demanda modificada del bien X
Fuente: propia

Con las nuevas funciones, hallar nuevo punto de equilibrio:

Qp — 582,12 — 2,13 Px

Q

475,6

369,1

262,6

156,1

49,6

0o~ —

Q,
35,6
124,6
213,6
302,6

391,6

53,40 + 1,78 P,

582,12 - 2,13 Px = —53,40 + 1,78 P,

635,52 = 3,91 Px

Px = 635,52/3,91

Px = 162,53
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Se remplaza este precio en cada una de las funciones de oferta y demanda y se obtie-
nen las cantidades de equilibrio:

Q, = 582,12 - 2,13 (162,53)
Q, = 235,9

Q= - 53,40 + 1,78 (162,53)

Q, = 235,9

300
250
200

150 |
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100

50

0 100 200 2359 300 400 500

Cantidad Q

- QDI —_ Qol

Figura 3. Nuevo punto de equilibrio del bien X
Fuente: propia
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Al analizar el nuevo punto de equilibrio (E') y compararlo con el anterior (E), partiendo
como punto de referencia el nuevo precio de mercado $162,5, se concluye que las canti-
dades demandadas se incrementaron debido al aumento en el ingreso del consumidor (a
ese precio en funcion inicial Q,, corresponde a 218,8 unidades), sin embargo, las unidades
ofertadas disminuyen debido al alza en los insumos, pasando de 241,7 unidades a 235,9.
Los anteriores cambios se observan en las tablas 1y 2.

Excedente del consumidor y del productor

La existencia en el mercado de un punto de equilibrio trae como consecuencia que se
maximicen los beneficios de los consumidores y de los productores, bajo este enunciado
se presenta el término de economia del bienestar, en donde se plantea la existencia de
un excedente que mide la ganancia que obtienen tanto vendedores como compradores
al momento de transar un bien en el mercado.

Excedente del consumidor

Determina el precio mdaximo que un comprador estd dispuesto a pagar por un bien
menos el precio que pagd por el mismo, y permite medir el beneficio que los consumidores
obtienen. Este valor se halla haciendo uso de la curva de demanda en donde se calcula el
drea localizada sobre el precio de mercado y el drea por debajo de la recta de demanda.

-
5]

Economia del bienestar

Estudia como afecta la asignacion de

recursos al bienestar econémico de los
miembros que hacen parte del mercado.

Disposicion a pagar

Es el mdximo precio que un consumidor
puede y estd dispuesto a pagar por un
bien o servicio y permite saber el valor
que este representa para el individuo.
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Excedente del productor

Estd en funcién del vendedor y explica el beneficio mdaximo que recibe el productor al
vender un bien o servicio menos el costo de producirlo. Este beneficio se halla por medio
de la curva de oferta, el cual corresponde al drea sobre la curva y precio del mercado.

300

Excedente del

250 .
wdor
200 _

o |l _ Precio de

© 150 I equilibrio
& |
1
100 !
xcedente del E

>0 productor | Cantidad de
o i equilibrio
0 100 200 300 400 500
Cantidad Q
—QDI —QO'

Figura 4. Areas correspondientes al excedente del consumidor y del productor.
Fuente: propia

Para comprender este concepto, se hallard el valor correspondiente al excedente del
productor y del consumidor del ejemplo que se viene desarrollando. Es necesario hallar
los puntos de corte o precios de cierre de las curvas de demanda y oferta con el eje Y, en
donde se calculan los valores a partir de las ecuaciones de dichas curvas en funcién del
precio, el valor de las cantidades serd igual a O.

Qp
P,= —— +273.29
xb 213 T

Pp = 0 +273.29
P, = 273.29

Qo
P., = —— + 30,00
x0 = 778 T2

P.o = 0 + 30,00

P.o = 30,00
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Teniendo estos los puntos, se ubican en la grdfica.

0 100 200

300 400 500

Cantidad Q

Figura 5. Excedentes del consumidor y productor del bien X
Fuente: propia

Excedente del consumidor

B 2359 = (273,3 — 162,5) E. — 2359 = (162,5 — 30,0)
- 2 B 2
2359 = (110,8) 2359 = (132,5)
EC — EP —
2 2
E- = 13.068,86 Er, = 15.628,36
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Los valores hallados se interpretan de la siguiente manera: a una cantidad de equi-
librio de 235,9 unidades, el beneficio mdximo o ahorro que tiene el consumidor es de
13.068,86 unidades monetarias, mientras que el productor obtiene una ganancia maxima
de 15.628,36 unidades monetarias por la misma cantidad vendida del bien X.

Tanto el excedente del productor como el del consumidor son susceptibles a cambios
que se den sobre el precio, en donde éste, modifica el beneficio que las dos partes obtienen.

Si hay un aumento en el precio, las cantidades ofertadas y el beneficio del productor
aumentan, sin embargo, ante este incremento la demanda del bien disminuye debido a
que hay una disminucién en el beneficio econdmico de los consumidores.

En el caso contrario, en que el cambio sobre el precio sea una disminucion en este, la

demanda del bien y el beneficio del consumidor aumentan, mientras que las cantidades
ofertadas por el productor y su ganancia bajardn.

Pl

PE

Precio

Cantidad Q

S QDI - Qol

Figura 6. Cambio en el excedente del consumidor y productor por aumento en el precio del bien
Fuente: propia
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Figura 7. Cambio en el excedente del consumidor y productor por disminucién en el precio del bien

Fuente: propia

Mientras la situacion de equilibrio en el mercado exista, ambas partes tendrdan benefi-
cios, a esto se le conoce como eficiencia del mercado que se logra cuando la asignacion
de recursos maximiza el excedente total, logrando asi una distribucion equitativa de los
beneficios, tal como se ve en la figura 4. En un mercado perfectamente competitivo, en
donde las condiciones de oferta y demanda se autorregulan y hay una eficiencia en la
asignacion de los recursos, la intervencién del Estado no es necesaria, en donde esté aplica

la politica Laissez Faire, que es “dejar hacer”. Ahora bien, si
dichas condiciones no se dan, es muy probable que una de
las partes (la empresa) esté ejerciendo influencia sobre el
precio, lo que traerd como consecuencia que la otra parte
(el consumidor) pierda parte de sus beneficios, a esto se le
llama poder de mercado, el cual provoca que el mercado
sea inestable e ineficiente, ya que opera con cantidades
y precios que se encuentran fuera del punto de equilibrio.
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[E]
Laissez Faire

Expresion empleada en la economia,
que se basa en el postulado de que el
funcionamiento econémico depende
de la autorregulacion de la ofertay la
demanda, evitando la intervencién del
Estado, en donde si este llega a interve-
nir, se verdn disminuidos los beneficios
obtenidos de la transaccion del bien.




Efecto de las subvenciones y los impuestos sobre el precio

La intervencidn del Estado en la dindmica del mercado afecta al equilibrio de este,
haciendo que el comportamiento de la oferta y la demanda se alejen de la condicion de
equilibrio. La intervencion que los gobiernos pueden hacer sobre el precio se da bajo los
siguientes mecanismos: regulacion de precios, impuestos y subvenciones.

Efecto de los impuestos en la oferta y la demanda

Los impuestos son pagos que tanto los productores como los consumidores dan al
Estado, con la finalidad de que este los invierta en satisfacer las necesidades de los ciu-
dadanos, en pocas palabras la finalidad del impuesto es financiar el gasto del Estado.
Estos pueden ser de tipo directo o indirecto, los primeros afectan directamente a los
productores y consumidores, como el impuesto de renta o el impuesto a la riqueza. Un
impuesto de tipo indirecto es aquel que se cobra sobre los bienes y/o servicios que se
intercambian en un mercado, sin afectar de forma directa los ingresos de las personas
como lo es el IVA.

La existencia de un impuesto sobre el productor implica que el costo de producir un
bien se incrementa de forma proporcional al valor del impuesto, ademds de modificar las
condiciones de equilibrio del mercado al provocar un desplazamiento en la curva de oferta
tal como se ve en el figura 8, en donde se observa que para llegar a un nuevo punto de
equilibrio (E'), el productor reduce las cantidades a vender (Q'), en donde el precio que
paga el consumidor (P’) se elevard debido a que el precio final del bien estd dado por
el precio de mercado mds el impuesto. El valor que recibe el Estado estd definido por el
drea formada por los puntos E'/ABP .
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Figura 8. Influencia de los impuestos sobre la oferta
Fuente: propia
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Figura 9. Influencia de los impuestos sobre la demanda
Fuente: propia
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Al igual que en la oferta, el efecto de un
impuesto sobre un producto provoca que
las cantidades demandadas disminuyan,
debido a que el consumidor debe asumir
un valor adicional correspondiente a la tasa
impositiva aplicada sobre el precio de mer-
cado del bien (drea correspondiente a los
puntos ABCP_). Tanto el oferente como el
demandante, sacrifican parte de su exce-
dente, el cual entregan al Estado y se deno-
mina pérdida social, valor que corresponde
al drea CBE de la figura 9.

Instruccion

Ahora le invitamos a realizar la acti-
vidad de pareo que encuentra en las
actividades de aprendizaje del eje, y
asi fortalecer los conceptos estudia-
dos hasta el momento.

Efecto de las subvenciones en la oferta
y la demanda

Una subvencién o subsidio es un valor
pagado y/o asumido por el Estado, el cual
corresponde a la diferencia entre lo que
paga el productor o consumidor y el valor
regular del bien. De la misma forma que un
impuesto es de tipo directo o indirecto un
subsidio presenta la misma clasificacion, en
donde al primer grupo pertenecen aquellos
que son entregados en fisico a un benefi-
ciario, como lo es el subsidio al desempleo
o a la tercera edad. Un subsidio indirecto
corresponde a aquellos beneficios no mone-
tarios que se aplican sobre bienes o servicios
y que representan para el beneficiario pagar
un menor precio por el producto.
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Cuando al precio de un bien se le es asig-
nado un subsidio, se modifica la condicién
de equilibrio del mercado, beneficiando
principalmente a los consumidores, quienes
demandardn una mayor cantidad de bienes
debido a la reduccion del precio, esto aumen-
tard las cantidades a ofrecer por el productor,
el cual puede producir mds unidades debido
a los aportes que hace el Estado, los cuales
garantizan sostener los costos de produccion
tal como se ve en la figura 10.

Al analizar, se observa el desplazamiento
de la curva de oferta provocado por la apa-
ricion de un subsidio por parte del Estado,
el cual hace que se produzca un aumento
de las cantidades a ofrecer en el mercado
(Q.) por las que el consumidor pagard
un precio menor al del mercado (P.) y en
donde el productor obtendrd un mayor valor
por cada bien vendido, ya que el precio de
este (C) serd mayor al del punto de equi-
librio (P.). La sumatoria entre lo que deja
de pagar el demandante y lo que recibe el
oferente es el valor del subsidio dado por el
estado, el cual seria de acuerdo a la figura
las dreas sombreadas de verde y violeta. Esta
situacion sobre el precio altera la condicién
de equilibrio provocando una pérdida social
(drea ABE), ya que no habrd una distribucion
equitativa de los beneficios, debido a que la
mayor parte serdn tomados por el productor
al haber una asignacion de recursos extras
sobre la produccion.




Precio

Cantidad Q

Qb QO Qo’

Figura 10. Influencia de los subsidios sobre el equilibrio del mercado
Fuente: propia

Instruccion

Descubre mds informacién acerca de la elasticidad y los

tipos de bienes en la infografia interactiva que encuentras
en los recursos del eje
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Elasticidad



Anteriormente se explico el papel que juega la elasticidad como indicador para medir
qué tanto afecta la variacion del precio la conducta de los productores y de los consumi-
dores de un bien dentro del mercado. Con la parte conceptual clara, se procede a explicar
los modelos matemdticos que permiten comprender las caracteristicas y el valor de un
bien dentro del mercado.

Elasticidad precio de la demanda

Permite medir y dar un valor a la variacion de la cantidad demandada de un bien cuando
se presenta un cambio del 1% en el precio, en donde su representacion matemdtica es:

Q1 — Qo 4Q

4%Qq Qo Q _ 40P

T T AP T Pi—Py 4P T T APQ,

Py Po

En donde se trabaja con el valor absoluto del resultado obtenido, el cual se debe ajustar
a uno de los siguientes supuestos.

| €p | < 1 Bien ineldstico.

| €p | =1 Bien unitario.

| €p | > 1 Bien eldstico.

| €p | = O Bien perfectamente ineldstico.

| €p | = o 1 Bien perfectamente eldstico.

y en donde el término — corresponde a la pendiente de la curva de demanda.

Se ha venido trabajando con el comportamiento del bien X en el mercado, el cual
presenta la siguiente curva de demanda.
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Punto Precio Q,
A 50 475,6
B 100 369,1
C 150 262,6
D 200 156,1
E 250 49,6
Tabla 3. Demanda del bien X
Fuente: propia
300
250
200 — QD
.0
S 150
a
100
50
0
0 100 200 300 400 500
Cantidad Q
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Figura 11. Curva de demanda del bien X

Fuente: propia




A partir de los datos y de la curva, determinar el tipo de elasticidad que presenta el bien

4Q Py

E — — —— —

P AP Q,

En donde la pendiente de esa curva corresponde a 2,13

50,00
— ) g,=|—057| = 0,22

Con una elasticidad precio de la demanda de 0,22 se determina que el bien X es
ineldstico, el cual no es sensible a la variacion del precio.

Elasticidad arco de la demanda

La elasticidad arco opera bajo el mismo principio de la elasticidad precio, solo que en
este cdlculo no se toma un punto inicial o final sino un promedio de ambos. Esto con la
finalidad de estimar la variacion de la elasticidad entre puntos especificos, en donde la
estimacion serd mds eficiente si la distancia entre los dos puntos sea minima. Matemd-
ticamente se representa:

N

Q

E'p A

| Q™o

A partir de los datos y de la curva, determinar el tipo de elasticidad que presenta el bien

AQ P

“p 4P Q
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Figura 12. Determinacién elasticidad arco del bien X
Fuente: propia

En donde la pendiente de esa curva corresponde a 2,13.

(200 + 150)
_ 2
& = ~(213) (7561 + 262,6)°
2
2 13 (L7500
e = ~(213) (55535)
e, =|—178| = 1,78

Con una elasticidad precio de la demanda de 1,78 se estima que entre el punto C
(262,6 -150) y D (156,1 - 200) el bien X es eldstico, lo cual indica que es sensible a la
variacion del precio.
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Elasticidad ingreso de la demanda

Permite medir y dar un valor a la variacion de la cantidad demandada de un bien
cuando se presenta un cambio del 1% en la renta del consumidor y en donde las demds
variables consideradas “Ceteris Paribus” permanecen constantes, su representacion

matemadtica es:

Q1 —Qp A4Q
E:ﬂ%Qd: Qo :Qﬁ:AQfﬂgzﬂr_ﬁ
TS I — I Al ~ A1 Qy ' T Al Qq
Iy Iy

En donde el resultado obtenido se debe ajustar a uno de los siguientes supuestos:

o &l >1Bien eldstico normal de lujo.
o 0 < &l <1Bien ineldstico normal necesario.

o &l <0 Bien inferior.

Por ejemplo, se tiene la siguiente informacién de consumo del bien X de acuerdo con
el ingreso del consumidor:

Punto Ingreso Q,
A 25000 475,6
B 26000 369,1
C 27000 262,6
D 28000 156,1
E 29000 49,6

Tabla 4. Ingreso y cantidades demandadas del bien X
Fuente: propia
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Figura 13. Cantidad demandada del bien X respecto al precio
Fuente: propia

A partir de los datos y de la curva, determinar el tipo de elasticidad ingreso que
presenta el bien.

40 I,

EI—EQ—U

| (262,6-3691)  26.000,00
I = (27.000,00 — 26.000,00) 369,10

& = _7,50

Con una elasticidad ingreso de la demanda de - 7,50 se determina que el bien X ante
un aumento del ingreso muestra ser un bien inferior, esto quiere decir que cuando hay un
aumento en la renta, el consumidor cambia el producto X por otro bien sustituto.

Microeconomia - eje 2 analicemos la situacién | 27



Instruccion

Pongamos en prdctica lo aprendido con la actividad de
aprendizaje: prueba objetiva.

Elasticidad cruzada de la demanda

La elasticidad cruzada de la demanda se emplea para determinar qué tan sensible es
la demanda de un bien, cuando hay una variacion en el precio de otro bien. Matemadti-
camente esta relacion estd definida por el siguiente modelo:

Q1 — Qo A0

A%0Q, 0o Qo _A4Q.P

€ — = — =
ol A%P, P1—Py APy:: AP, Q,
Py Py

., 2 hehy
* " 4P, Qs

En donde el resultado obtenido se debe ajustar a uno de los siguientes supuestos:
o &x,y > 0 Bien sustituto
o £x,y = 0 Bien independiente

o £x,y < 0 Bien complementario
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En el mercado hay un producto Y que respecto a la cantidad demandada del bien X
tiene el siguiente precio:

Punto P, Q,
A 620 475,6
B 1240 369,1
C 1860 262,6
D 2480 156,1
E 3100 49,6

Tabla 5. Precio bien Y vs. cantidades demandadas del bien X
Fuente: propia

A partir de los datos de la tabla, determinar el tipo de elasticidad cruzada que
presentan los dos bienes:

o _dp
AP, Q.

(49,60 — 475,60) 620,00
“xy = (3100,00 — 620,00) 475,60

£y = —0,22

Al tener una elasticidad cruzada de la demanda de - 0,22 se determina que la relacion
entre ambos bienes es complementaria, lo cual indica que tanto el uno como el otro
prestan mds utilidad cuando estdn juntos.
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Elasticidad precio de la oferta

Se emplea para dar un valor a la variacién de la cantidad ofertada de un bien cuando se
presenta un cambio porcentual en el precio, en donde su representacién matemdtica es:

@ —Q 4
_A%Q . Qy  _ Qy _4Qo P

& = = = = =
7 A%p  PL—P, AP T AP Q,
Py Py

e ¢£,>1 oferta eldstica

e 0<¢g,<1ofertainelastica

e £,=0 oferta unitaria

o A4Q .

y en donde el término T corresponde a la pendiente de la curva de oferta

Ahora bien, se hard el andlisis del comportamiento de la elasticidad para el caso de la
oferta, a partir de los siguientes datos para el bien X:

Punto Precio Q,
A 50 35,6
B 100 124,6
C 150 213,6
D 200 302,6
E 250 391,6

Tabla 6. Precio y cantidades ofertadas del bien X
Fuente: propia
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Figura 14. Curva de oferta del bien X

_AQo P
~ AP Q,
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En donde la pendiente de esa curva corresponde a 1,78.

17 (10000
& = (L78) (35760
e, = 1,43
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Fuente: propia

A partir de los datos y de la curva, determinar el tipo de elasticidad que presenta el bien.




Con una elasticidad precio de la oferta de 1,43 se determina que las cantidades a
ofertar por el productor del bien X, son sensibles a la variacién del precio, presentdndose
para este caso una oferta eldstica.

Instruccion

Para explicar de manera clara, visual y sintética los conceptos

expuestos, observa detalladamente el organizador grdfico de
los recursos de aprendizaje del eje.

Conclusiones

Entender cémo funciona un mercado vy la relaciéon existente entre los individuos y las
unidades econémicas, han dado origen a modelos matemdticos que permiten compren-
der los conceptos y teorias que se han creado para explicar la conducta y las relaciones
socioecondmicas de los individuos con su entorno. Al finalizar este eje, se pretende lograr
que el estudiante tenga la capacidad de interpretar y realizar andlisis numéricos con los
que sea capaz de explicar los fendmenos que ocurren alrededor de la dindmica y com-
portamiento de un bien en el mercado.

Lectura recomendada

Le invitamos a realizar las lecturas complementarias de este eje:

Perspectivas predominantes de la investigacion sobre estrate-
gia empresarial en Colombia

Lozada, N

Demanda de internet: el sector mayorista de telecomunica-
ciones colombiano.

Garcia, J
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Instruccion

Para finalizar el Eje 2. Analicemos la situacion, lo invitamos a

realizar la actividad evaluativa, la cual es colaborativa, donde se
conformardn grupos de 2 estudiantes (mdximo) para el desarrollo
de la misma.
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